
 

COMISSÃO DE RESIDÊNCIA MULTIPROFISSIONAL EM SAÚDE - COREMU 
 

PROCESSO SELETIVO 2022 
PROGRAMA DE RESIDÊNCIA EM ÁREA PROFISSIONAL DA SAÚDE 

 

PERIODONTIA 
 

INSTRUÇÕES 

• Verifique se este Caderno corresponde ao Programa de Residência ao qual você se candidatou e se ele 
contém trinta questões objetivas (questões de 01 a 30) e duas questões dissertativas (questões 31 e 32). 
Caso contrário, solicite ao fiscal da sala outro caderno. Não serão aceitas reclamações posteriores. 

• Você dispõe de quatro horas (4h) para realizar a prova, incluindo o tempo destinado ao preenchimento da 
folha de respostas das questões objetivas e à transcrição das questões dissertativas. 

• Para cada questão objetiva, existe apenas uma alternativa correta.  

• Ao transcrever suas respostas para a folha de respostas, faça-o com cuidado, evitando rasuras, pois ela é o 
documento oficial do Concurso e não será substituída. Preencha completamente as elipses (        ) na folha de 
respostas. 

• Não assine nem coloque seu nome na Folha de Respostas Dissertativas. Assine no campo específico para 
tal fim (parte destacável do rodapé da página), atendendo, conforme Edital, ao procedimento de 
desidentificação das questões dissertativas. 

• Qualquer identificação do candidato na Folha de Respostas Dissertativas, fora do espaço destacável, como 
o registro de nome ou do número de inscrição, implicará a anulação da resposta às questões dissertativas. 

• Utilize caneta esferográfica de tinta azul ou preta para assinalar as respostas das questões objetivas na folha 
de respostas e para responder as questões dissertativas na Folha de Respostas Dissertativas. 

• Durante a prova, não será permitida ao candidato qualquer espécie de consulta a livros, revistas, 
folhetos, impressos de qualquer natureza ou anotações; nem será permitido o uso de telefone celular, 
transmissor/receptor de mensagem ou quaisquer equipamentos eletrônicos. 

• Ao concluir, levante a mão e aguarde o fiscal. Os dois últimos candidatos deverão se retirar da sala de prova 
ao mesmo tempo. 

• O candidato somente poderá se retirar da sala uma hora (1h) após o início da prova. Se quiser levar o Caderno 
de Questões, o candidato somente poderá se retirar da sala uma hora e meia (1h30min) após o início da 
prova. O candidato não poderá anotar/copiar o gabarito de suas respostas de prova. 

• Os candidatos terão direito de permanecer na sala até que o último candidato conclua a prova, desde que 
permaneçam em silêncio. 

• As folhas de respostas são a prova legal exclusiva de suas respostas. Devolva-as ao fiscal da sala, sob pena de 
exclusão do Concurso. 

 
 

 
 

                           Nome do(a) candidato(a)                              Número de inscrição 
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01. Considere o conceito abaixo. 
 
Organizações poliárquicas de conjuntos de serviços de saúde, vinculados entre si por uma missão 
única, por objetivos comuns e por uma ação cooperativa e inter-dependente, que permitem ofertar 
uma atenção contínua e integral a determinada população – prestada no tempo certo, no lugar certo, 
com o custo certo, com a qualidade certa, de forma humanizada e com equidade – e com 
responsabilidades sanitária e econômica, gerando valor para a população.  
 
Assinale a alternativa que representa corretamente o conceito.  
 
(A) Atenção primária à saúde. 
(B) Clínica ampliada em saúde. 
(C) Controle social em saúde. 
(D) Estratégia de saúde da família.  
(E) Rede de atenção à saúde. 

02. Considere as afirmações abaixo, sobre a Política Nacional de Educação Permanente em Saúde 
(PNEPS). 
 
I - A PNEPS assume a regionalização da gestão do SUS como base para desenvolver iniciativas de 

enfrentamento das carências e necessidades do sistema nacional de saúde; portanto, precisa ser 
pensada e adaptada às situações de saúde em cada nível local do sistema. 

II - A Educação Permanente em Saúde (EPS) configura-se como aprendizagem no trabalho, em que 
aprender e ensinar incorporam-se ao cotidiano dos serviços de saúde e do processo de trabalho.  

III - A PNEPS caracteriza-se como uma vertente educacional com potencialidades ligadas a 
mecanismos e temas que possibilitam gerar reflexão sobre o processo de trabalho, a autogestão, 
a mudança institucional e a transformação das práticas nos serviços, por meio da proposta do 
aprender a aprender, de trabalhar em equipe, de construir cotidianos e eles mesmos se 
constituírem como objeto de aprendizagem individual, coletiva e institucional. 

 
Quais estão corretas? 
 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas III. 
(C) Apenas I e II.  
(D) Apenas II e III.  
(E) I, II e III.  

03. Considere a afirmação abaixo. 
 
A ocorrência de problemas de saúde e seus fatores de risco na população são influenciados pelos 
aspectos sociais, econômicos, culturais, étnicos/raciais, psicológicos e comportamentais. 
 
Assinale a alternativa que diz respeito a essa afirmação.  
 
(A) Determinantes sociais da saúde. 
(B) Epidemiologia. 
(C) Iniquidades em saúde. 
(D) Processo saúde-doença. 
(E) Saúde pública. 
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04. Considere as afirmações abaixo, sobre os elementos constitutivos da Rede de Atenção à Saúde. 
 
I - O primeiro elemento das redes de atenção à saúde e sua razão de ser é uma população, colocada 

sob sua responsabilidade sanitária e econômica. É isso que marca a atenção à saúde baseada na 
população, uma característica essencial das redes de atenção à saúde. 

II - O segundo elemento constitutivo é a responsabilidade fundamental da atenção primária pelo 
processo de territorialização; cadastramento das famílias; classificação das famílias por riscos 
sociossanitários; vinculação das famílias à unidade de atenção primária à saúde; identificação de 
subpopulações com fatores de riscos e com condições de saúde muito complexas.  

III - O terceiro elemento constitutivo das redes de atenção à saúde são os modelos de atenção à 
saúde, aqui entendidos como sistemas lógicos que organizam o funcionamento das redes de 
atenção à saúde, definidos em função da visão prevalecente da saúde, das situações demográfica 
e epidemiológica e dos determinantes sociais da saúde, vigentes em determinado tempo e em 
determinada sociedade. Há modelos de atenção à saúde para as condições agudas e crônicas. 

 
Quais estão corretas?  
 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas I e III.  
(D) Apenas II e III.  
(E) I, II e III.  

05. Leia o que diz Rui Barbosa, em 1921, na Oração aos Moços. 
 
"...A regra da igualdade não consiste senão em quinhoar desigualmente aos desiguais, na medida em 
que se desigualam. Nesta desigualdade social, proporcionada à desigualdade natural, é que se acha 
a verdadeira lei da igualdade. O mais são desvarios da inveja, do orgulho, ou da loucura. Tratar com 
desigualdade a iguais, ou a desiguais com igualdade, seria desigualdade flagrante, e não igualdade 
real. Os apetites humanos conceberam inverter a norma universal da criação, pretendendo não dar a 
cada um na razão do que vale, mas atribuir o mesmo a todos, como se todos se equivalessem..." 
 
Assinale a alternativa que indica corretamente o conceito em saúde, apresentado pelo texto. 
 
(A) Acolhimento. 
(B) Controle social.  
(C) Equidade. 
(D) Integralidade. 
(E) Universalidade. 
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06. Considere as afirmações abaixo, sobre o Sistema Único de Saúde, seus princípios e sua historicidade. 
 
I - O Sistema Único de Saúde (SUS) nasceu legitimamente de uma conquista popular, que foi 

desencadeada ainda na década de 70, em consonância com os ideais da Reforma Sanitária. Nesses 
30 anos de criação do SUS, muitos foram os avanços, principalmente no que se refere aos 
princípios de universalidade e descentralização dos serviços.  

II - O SUS, apesar das dificuldades, tem permanecido como referência para outras democracias, 
promovendo orientação, prevenção, reabilitação e manutenção da saúde, cujo foco principal é o 
atendimento de forma universal, integral e com equidade em todos os níveis de atenção.  

III - A saúde coletiva é entendida como campo científico, onde se produzem saberes e conhecimentos 
acerca do objeto saúde e onde operam distintas disciplinas que o contemplam sob vários ângulos; 
e como prática social, onde se realizam ações em diferentes organizações e instituições por 
diversos agentes dentro e fora do espaço convencionalmente reconhecido como setor saúde. 
Assim, como campo de saber específico, a saúde coletiva acontece tanto no nível científico como 
no das práticas sociossanitárias. 

 
Quais estão corretas? 
 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas III. 
(C) Apenas I e II.  
(D) Apenas II e III.  
(E) I, II e III. 

07. Assinale a alternativa correta sobre conceitos e definições em Epidemiologia. 
 
(A) A endemia diz respeito à frequência com que surgem novos casos de uma doença num intervalo 

de tempo, como se fosse um filme sobre a ocorrência da doença, no qual cada quadro pode conter 
um novo caso ou novos casos. É, assim, uma medida dinâmica. 

(B) A prevalência refere-se ao número de casos existentes de uma doença em um dado momento; é 
uma “fotografia” sobre a sua ocorrência, sendo assim uma medida estática. Os casos existentes 
são daqueles que adoeceram em algum momento do passado, somados aos casos novos dos que 
ainda estão vivos e doentes. 

(C) A letalidade é uma medida muito utilizada como indicador de saúde; é calculada dividindo o 
número de óbitos pela população em risco. 

(D) A mortalidade é uma medida da gravidade da doença, calculada dividindo o número de óbitos por 
determinada doença pelo número de casos da mesma doença. Algumas doenças apresentam 
mortalidade nula, como, por exemplo, escabiose; já para outras, a mortalidade é igual ou próxima 
de 100%, como a raiva humana. 

(E) A epidemia refere-se a uma doença habitualmente presente entre membros de um determinado 
grupo, dentro dos limites esperados, em uma determinada área geográfica, por um período de 
tempo ilimitado. 
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08. Considere as afirmações abaixo, sobre atribuições dos profissionais em atuação na Atenção Básica. 
 
I - Estabelecer, nos respectivos Planos Municipais, Estaduais e Nacional de Saúde, prioridades, 

estratégias e metas para a organização da Atenção Básica. 
II - Garantir a atenção à saúde da população adscrita, buscando a integralidade por meio da realização 

de ações de promoção, proteção e recuperação da saúde, prevenção de doenças e agravos e da 
garantia de atendimento da demanda espontânea, da realização das ações programáticas, 
coletivas e de vigilância em saúde, e incorporando diversas racionalidades em saúde, inclusive 
Práticas Integrativas e Complementares. 

III - Participar do acolhimento dos usuários, proporcionando atendimento humanizado, realizando 
classificação de risco, identificando as necessidades de intervenções de cuidado, responsabilizando-
se pela continuidade da atenção e viabilizando o estabelecimento do vínculo. 

Quais estão corretas? 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas III. 
(C) Apenas I e II.  
(D) Apenas II e III.  
(E) I, II e III. 

09. Leia o texto abaixo, sobre princípios e diretrizes da Atenção Básica, orientadores para sua organização 
nos municípios. 
 
É o conjunto de serviços executados pela equipe de saúde que atendam às necessidades da população 
adscrita nos campos do cuidado, da promoção e manutenção da saúde, da prevenção de doenças e 
agravos, da cura, da reabilitação, da redução de danos e dos cuidados paliativos. Inclui a 
responsabilização pela oferta de serviços em outros pontos de atenção à saúde e o reconhecimento 
adequado das necessidades biológicas, psicológicas, ambientais e sociais causadoras das doenças, e 
manejo das diversas tecnologias de cuidado e de gestão necessárias a esses fins, além da ampliação 
da autonomia das pessoas e coletividade. 
 
Assinale a alternativa que diz respeito a esse texto. 
 
(A) Integralidade do cuidado. 
(B) Rede de atenção à saúde. 
(C) Regionalização e hierarquização.  
(D) Resolutividade do sistema. 
(E) Universalidade do acesso. 

10. Leia o texto abaixo, sobre a Bioética em pesquisa com seres humanos. 
 
Define a anuência do participante da pesquisa e/ou de seu representante legal, livre de vícios 
(simulação, fraude ou erro), dependência, subordinação ou intimidação, após esclarecimento completo 
e pormenorizado sobre a natureza da pesquisa, seus objetivos, métodos, benefícios previstos, 
potenciais riscos e o incômodo que esta possa acarretar. 
 
Assinale a alternativa que diz respeito a esse texto. 
 
(A) Assentimento livre e esclarecido. 
(B) Assistência ao participante da pesquisa.  
(C) Consentimento livre e esclarecido. 
(D) Risco da pesquisa.  
(E) Sigilo e privacidade dos participantes.  
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11. Considere a situação abaixo. 
 

Paciente com 49 anos de idade, do sexo 
masculino e sem doenças sistêmicas, 
apresenta periodontite, requerendo raspagem 
e alisamento radicular subgengival. 
 
Sobre essa situação, considere as seguintes 
afirmações. 

 
I - A instrumentação deve ser realizada sob 

anestesia local. 
II - O instrumento manual para raspagem, 

cureta periodontal, deve ser segurado com 
a empunhadura modificada de caneta. 

III - O mapeamento de bolsa periodontal deve 
ser feito antes, durante e após a 
instrumentação subgengival. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II.   
(C) Apenas I e III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 

12. Assinale a alternativa correta sobre a 
organização das bactérias bucais em um 
biofilme dental bacteriano. 

 
(A) A existência de uma superfície sólida, na 

qual as bactérias possam aderir, não é 
essencial para a formação do biofilme. 

(B) A profundidade de sondagem não exerce 
nenhuma influência sobre a contagem 
média das bactérias subgengivais.  

(C) A sobrevivência do biofilme é possível, 
porque existe uma comunicação interna e 
eficiente entre as bactérias. 

(D) Os biofilmes são compostos de 
microcolônias bacterianas, distribuídas de 
maneira aleatória. 

(E) Os micro-organismos organizados em 
biofilme têm resistência à ação de 
antibióticos, a exemplo do que acontece 
quando crescem isoladamente.  

 
 
 
 

13. A cureta indicada para raspagem subgengival de uma bolsa periodontal, na face mesial do dente 16, 
é a 
(A) Cureta McCall 13-14. 
(B) Cureta McCall 17-18. 
(C) Cureta Gracey 1-2. 
(D) Cureta Gracey 11-12. 
(E) Cureta Gracey 13-14. 

14. Considere as afirmações abaixo, sobre pacientes diabéticos. 
 

I - Os pacientes diabéticos não controlados apresentam maior risco para desenvolvimento e 
progressão da periodontite. 

II - O tratamento periodontal deve ser baseado em uma atuação multidisciplinar, com instrução de 
higiene bucal para o paciente, raspagem supragengival e subgengival, e avaliação sistêmica. 

III - A cicatrização periodontal é mais lenta em pacientes diabéticos e não depende do controle 
glicêmico. 

Quais estão corretas? 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas III.   
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 
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15. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto abaixo, na ordem em que 
aparecem. 

 
O índice de placa visível permite a distinção de quantidade e localização do biofilme …….. na área 
dentogengival. Já o índice de ........ reflete a existência de um processo inflamatório ativo nos tecidos 
periodontais de proteção. Por sua vez, o exame de ........ afere a distância da  junção cemento-esmalte 
até a porção mais apical sondável do fundo de sulco/bolsa periodontal. É um dos exames essenciais 
para estabelecer o diagnóstico de …….. . 

 
(A) supragengival  – sangramento gengival  – perda de inserção  – periodontite 
(B) supragengival  – sangramento à sondagem  – profundidade de sondagem  – periodontite 
(C) subgengival  – sangramento gengival  – profundidade de sondagem  – gengivite 
(D) subgengival  – sangramento à sondagem  – profundidade de sondagem  – gengivite 
(E) subgengival  – sangramento à sondagem  – perda de inserção  – periodontite 

16. Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmações abaixo. 
 

( ) A presença de cálculo aumenta o risco para a progressão das doenças periodontais. 
( ) Um sítio pode apresentar a mesma profundidade de sondagem em dois exames subsequentes e, 

ainda assim, apresentar perda de inserção periodontal.  
( ) Todos os pacientes são igualmente suscetíveis à periodontite, se a higiene bucal for inadequada. 
( ) O estabelecimento do biofilme subgengival depende da presença de um biofilme supragengival 

pré-estabelecido. 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 
 
(A) F – V – F – V.  
(B) F – F – V – F.  
(C) F – F – F – V.  
(D) V – V – F – F.  
(E) V – F – V – V.  
 

17. O sinal clínico para o diagnóstico da gengivite associada à placa bacteriana é 
 
(A) acúmulo de biofilme na região dentogengival.  
(B) sangramento da margem gengival.  
(C) presença de cálculo. 
(D) profundidade de sondagem. 
(E) perda óssea alveolar. 
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18. Considere as afirmações abaixo, sobre a 
anatomia do periodonto. 

I - A ranhura gengival livre posiciona-se a um 
nível correspondente à junção cemento-
esmalte, em indivíduos nunca acometidos 
pela doença periodontal destrutiva. 

II - A estrutura que adere ao dente por 
hemidesmossomos e que promove o 
selamento marginal do periodonto de 
inserção denomina-se inserção conjuntiva. 

III - O epitélio juncional e o ligamento 
supracrestal compõem os tecidos de 
inserção supracrestais.  

 
Quais estão corretas? 
 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas I e III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 

19. Considere as afirmações abaixo, sobre o 
emprego de antibióticos na terapia periodontal. 

 
I - Os antibióticos sistêmicos devem ser 

prescritos no tratamento de todos os 
processos agudos periodontais. 

II - O uso desses fármacos em Periodontia não 
apresenta reações adversas e não eleva o 
risco de desenvolvimento de resistência 
bacteriana. 

III - O uso de antibióticos fracassa, se não 
estiver associado à remoção mecânica do 
biofilme dentário. 

 
Quais estão corretas? 
 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II.   
(C) Apenas III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 

20. Na coluna da esquerda, estão listados materiais usados em periodontia, na da direita, sua finalidade. 
Associe adequadamente a coluna da direita à da esquerda. 
 
1 - Escova unitufo. 
2 - Escova interdental. 
3 - Fio dental. 
4 - Dentifrícios. 
5 - Pastas profiláticas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
( ) Dispositivo utilizado para controle mecânico do 

biofilme supragengival em áreas com ponto de 
contato e papila gengival preenchendo 
totalmente o espaço interdental. 

( ) Dispositivo utilizado para controle mecânico do 
biofilme supragengival em áreas onde o tecido 
gengival não preenche totalmente a ameia 
interproximal. 

( )  Dispositivo utilizado para controle mecânico 
do biofilme supragengival em regiões de difícil 
acesso, áreas de apinhamento dental, 
recessões gengivais, e áreas de furca. 

( ) Substâncias que auxiliam na limpeza e 
polimento das superfícies dentais, e que 
podem apresentar propriedade antibacteriana 
e anticálculo em seus compostos ativos. 

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 
 
(A) 2 – 3 – 1 – 5.  
(B) 2 – 1 – 3 – 5.  

(C) 2 – 3 – 1 – 4.  
(D) 3 – 2 – 1 – 4.  

(E) 3 – 1 – 2 – 5.  
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21. Considere as afirmações abaixo, em relação à 
etiopatogenia das doenças periodontais. 
 
I - A destruição contínua de colágeno e a 

migração apical do epitélio juncional 
caracterizam reações inflamatórias que 
marcam, histologicamente, a transição da 
gengivite para a periodontite. 

II - As bactérias, organizadas em um biofilme 
subgengival, contribuem para o dano dos 
tecidos periodontais em função da 
liberação de substâncias nocivas e da 
resposta imunoinflamatória, obtida por 
meio de fatores de virulência.  

III - Os tecidos gengivais são clinicamente 
saudáveis quando apresentam ausência de 
vasodilatação, de permeabilidade vascular 
e de liberação de fluido crevicular gengival. 

Quais estão corretas? 

(A) Apenas I. 
(B) Apenas III.   
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 

22. Considere as afirmações abaixo, sobre a 
epidemiologia da gengivite. 
 
I - Os estudos epidemiológicos com amostras 

representativas têm demonstrado que a 
gengivite é altamente prevalente na 
população brasileira e mundial. 

II - O número de sítios acometidos pela 
gengivite nos indivíduos varia pouco entre 
as populações; a maioria dos indivíduos 
apresenta muitos sítios acometidos pela 
doença. 

III - A gengivite é um quadro inflamatório 
prioritário em saúde coletiva, pois leva à 
periodontite em todos os indivíduos. 

 
Quais estão corretas? 
  
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II.   
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 
 
 

23. Observe a figura abaixo, sobre os sinais clínicos observados após a terapia periodontal não cirúrgica. 

 
 
Com base na figura acima, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Ocorre ganho de inserção clínica por reparo ósseo. 
(B) Há redução do edema marginal, o que não contribui para a redução da profundidade de 

sondagem. 
(C) Há redução da profundidade de sondagem, o que está diretamente e proporcionalmente 

relacionado à recessão gengival. 
(D) É maior a recessão gengival quanto menor for a profundidade de sondagem inicial, devido ao 

trauma da instrumentação. 
(E) Ocorre ganho de inserção à sondagem, devido à resolução do processo inflamatório e à formação 

de um epitélio juncional longo. 
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24. De acordo com a Nova Classificação das 
Doenças Periodontais e Peri-implantares, o 
diagnóstico de peri-implantite deve ser 
realizado por meio do 

 
(A) exame radiográfico periapical e análise do 

volume do fluido crevicular gengival. 
(B) grau de mobilidade do implante. 
(C) exame físico de profundidade de 

sondagem e sangramento à sondagem, e 
exame radiográfico periapical. 

(D) exame físico de perda de inserção clínica e 
exame radiográfico periapical. 

(E) exame radiográfico periapical. 
 

25. Considere as afirmações abaixo, sobre a 
reavaliação periodontal. 

 
I - A cicatrização periodontal leva no máximo 

30 dias para ser finalizada, quando, então, 
pode-se realizar a reavaliação do 
tratamento periodontal. 

II - O tempo necessário para a cicatrização 
periodontal é maior para pacientes 
fumantes.  

III - Os sítios que permanecerem com valores 
de profundidade de sondagem maiores de 
4 mm devem ser considerados bolsas 
periodontais não respondentes ao 
tratamento. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II.   
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 

 

 
 

 
 

 

 
 

26. Considere as afirmações abaixo, sobre os 
processo agudos do periodonto. 

 
I - O estresse é um fator sistêmico 

relacionado à etiologia das doenças 
periodontais necrosantes.  

II - A pericoronarite refere-se a processo 
inflamatório agudo, localizado nos tecidos 
gengivais que recobrem dentes 
parcialmente erupcionados. 

III - Os abcessos gengivais ocorrem 
normalmente em sítios previamente sadios 
e por impactação de corpo estranho. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II.   
(C) Apenas I e III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 
 

27. Considere a situação abaixo. 
 
Um paciente apresenta, na face mesial do 
dente 36, uma distância da junção cemento-
esmalte à porção mais apicalmente sondável 
do fundo de sulco/bolsa periodontal de 8 mm; 
apresenta também uma distância da margem 
gengival à porção mais apicalmente sondável 
do fundo de sulco/bolsa periodontal de 5 mm.  

Sobre essa situação, considere as afirmações a 
seguir. 
 
I - Há, na face mesial, uma profundidade de 

sondagem de 5 mm. 
II - Há uma perda de inserção de 8 mm.  
III - Existe uma recessão gengival de 12 mm. 
 
Quais estão corretas? 
 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas III.   
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 
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28. Considere as afirmações abaixo, sobre a 
relação entre fumo e doenças periodontais. 

 
I - Os pacientes fumantes apresentam, 

clinicamente, mascaramento do 
sangramento da margem gengival.  

II - A identificação do fumo como fator de risco 
foi feita em estudos longitudinais em 
diferentes populações. 

III - Uma relação dose-resposta existe entre 
fumo e periodontite, em que indivíduos 
fumantes pesados apresentam maior risco 
de desenvolvimento e progressão da 
periodontite.  

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II.   
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e II. 
(E) I, II e III. 

 

29. Considere as afirmações abaixo, em relação ao 
diagnóstico das doenças periodontais, de 
acordo com a Nova Classificação das Doenças 
Periodontais e Peri-implantares. 

 
I - As periodontites podem ser classificadas 

em estágio e severidade. 
II - A perda de inserção clínica interproximal 

no pior sítio é o principal critério de 
diagnóstico, juntamente com o número de 
dentes perdidos.  

III - A profundidade de sondagem determina a 
complexidade do tratamento, mas não o 
grau da doença. 

 
Quais estão corretas? 
 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas III.   
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 
 
 

30. Considere as afirmações abaixo, sobre a manutenção periódica preventiva. 
 

I - A frequência das consultas de manutenção deve ser estabelecida individualmente para cada 
paciente. 

II - A perda dentária, de acordo com a literatura, é maior em pacientes que não realizam a 
manutenção após o tratamento periodontal. 

III - Um dos principais objetivos da manutenção é monitorar o controle do biofilme supragengival pelos 
pacientes, visto que o sucesso longitudinal da terapia periodontal depende da capacidade do 
paciente em manter uma boa higiene bucal.  

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II.   
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

12                                                                                                                                                                                                                         UFRGS – RIS/2022 – PERIODONTIA 
 

Instrução das questões de caráter dissertativo: 
 
O texto final de cada uma de suas respostas deve 
 
- ter extensão mínima de 15 linhas (aquém disso, sua resposta não será avaliada) e máxima de 30 linhas. 
Segmentos emendados, ou rasurados, ou repetidos, ou linhas em branco terão esses espaços descontados 
do cômputo total de linhas; 
 
- ser escrito com caneta esferográfica azul e com letra legível, de tamanho regular, na folha própria para 
respostas. 
 

 

Instrução: A questão 31 deve ser respondida com base na situação 1 abaixo. 
 
Situação 1 

 
O estudo epidemiológico realizado por Carvajal et al., em 2016, encontrou uma prevalência de 
gengivite (determinada pela média do índice gengival ≥ 0,5) de 97,3% em uma amostra 
representativa de indivíduos adultos de Porto Alegre. Além disso, os dados apontaram alguns fatores 
identificados como indicadores de risco ao desenvolvimento da inflamação gengival, como o sexo 
feminino, a quantidade de cálculo supragengival e 30% ou mais dos sítios dentários com a presença 
de biofilme supragengival visível. 

(Fonte: Carvajal et al. Prevalence, severity, and risk indicators of gingival inflammation in a multi-center study on South 
American adults: a cross sectional study. J Appl Oral Sci. 2016;24(5):524-534. doi:10.1590/1678-775720160178) 
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31. Com base nesses dados, explique como os indicadores de risco encontrados podem estar 
biologicamente envolvidos com a gengivite, e disserte sobre como tais informações epidemiológicas 
podem ser usadas no contexto da organização da atenção periodontal, na atenção primária. 
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Instrução: A questão 32 deve ser respondida com base na situação 2 abaixo. 
 
Situação 2 
 
A partir dos dados do último levantamento nacional de saúde bucal, o SB Brasil 2010, pode-se observar 
um aumento da prevalência de periodontite, da faixa etária de 15 a 19 anos para a faixa etária de 35 
a 44 anos, determinada pela presença de bolsas rasas e profundas e medida pelo Índice Comunitário 
Periodontal. Já a faixa etária seguinte, de indivíduos de 64 a 74 anos, apresenta uma drástica 
diminuição dessa prevalência.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

  

UFRGS – RIS/2022 – PERIODONTIA                                                                                                                                                                                                                        15 
 

32. Reflita sobre as informações epidemiológicas apresentadas e disserte sobre os possíveis motivos 
relacionados à diminuição da prevalência da periodontite nos indivíduos idosos do Brasil, e sobre como 
esse cenário pode ser modificado pela atuação de um cirurgião-dentista periodontista no Sistema 
Único de Saúde. 
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